

專利局動態

[韓國]

韓國專利局開放傳統知識資料庫以促進新藥之開發

韓國專利局宣布，其已和韓國科學與技術進階機構 (Korea Advanced Institute of Science and Technology, KAIST)、生化綜效研究中心 (Bio-Synergy Research Center, BSRC) 簽署合作瞭解備忘錄，以使前述對象得以使用韓國專利局於 2005 年便開始運行的傳統知識資料庫。

這是韓國專利局首次提供其傳統知識資料庫作為開發新藥品之用途，故前述對象除了可以使用該資料庫之外，其利用該資料庫所得之研究成果亦會顯示於該資料庫內。目前該資料庫涵蓋約 35 萬種韓國藥物、傳統食品以及無形的文化財產之相關資訊。

資料來源：“Developing new drugs using KIPO’s traditional knowledge database” KIPO. 2013 年 12 月 10 日。

<http://www.kipo.go.kr/kpo/user.tdf?a=user.english.board.BoardApp&c=1001&board_id=kiponews&catmenu=ek20200#_>

IP5 之專利分類專家於韓國會面

韓國專利局日前於韓國舉辦第 9 屆 IP5 專利分類工作小組會議，與會者約 25 位，並且於 5 天的會中就專利分類系統發展規劃的議題進行討論。具體而言，來自 IP5 的專家試著要找出可讓日本專利分類中的 FI 分類 (File Index) 及美國和歐洲使用的合作專利分類 (Cooperative Patent Classification, CPC) 能夠更加趨於一致的制定計畫，另外，與會者亦深入討論如何將制定計畫反映在國際專利分類 (International Patent Classification, IPC) 的修訂之中。

資料來源：“The world patent classification experts gather in Daejeon,” Kim Hong & Associates, Newsletter No.278. 2013 年 12 月 17 日。

<<http://www.pkkim.com/resources/new.asp?LetterNum=259&Page=1&bType=A>>

[中國大陸]

2013 年中國大陸專利代理人資格公布及格分數線

中國大陸專利局日前公布 2013 年全國專利代理人資格考試合格分數線。合格分數線為：法律知識部分（即專利法律知識與相關法律知識兩科總和）150 分，代理實務部分（即專利代理實務單科）90 分。共有 3,812 人通過考試。

另外，現中國大陸已通過審批的專利代理機構數量突破 1,000 家，創歷史新紀錄。2008 年，中國大陸之專利代理機構數量為 704 家，具有專利代理人資格者有 9,513 人，執業之專利代理人則有 5,742 人。截至今年 12 月 11 日，已通過審批的專利代理機構數量達到 1,001 家，具有專利代理人資格者有 17,886 人，執業之專利代理人則有 8,861 人。中國大陸專利局於 2012 年所受理的 205 萬件專利申請中，約 65% 為專利代理機構代理。

資料來源：

1. “3812 人通过 2013 年全国专利代理人资格考试。” SIPO. 2013 年 12 月 20

- 日。 <http://www.sipo.gov.cn/yw/2013/201312/t20131220_890637.html>
2. “我国专利代理机构数量逾千家。” SIPO. 2013 年 12 月 13 日
<http://www.sipo.gov.cn/yw/2013/201312/t20131213_888902.html>

[俄羅斯]

俄羅斯專利局自 2014 年 1 月 1 日起新增以英語進行國際檢索和國際初步審查之服務

自 2014 年 1 月 1 日起，若一件以英語提出的 PCT 國際申請案指定俄羅斯專利局為國際檢索局 (International Searching Authority) 或國際初步審查局 (International Preliminary Examination Authority)，則申請人可請求俄羅斯專利局以英語進行國際檢索和國際初步審查。據此，俄羅斯專利局的國際檢索和國際初步審查規費除原有以俄語進行之規費外，也新增了以英語進行之規費，詳見下表：

幣別：RUB	以俄語提申請案	以英語提申請案
國際檢索規費	6,750	28,000*
國際初步審查規費 (由俄羅斯專利局做國際檢索報告)	2,700	10,500*
國際初步審查規費 (國際檢索報告非俄羅斯專利局所做)	4,050	15,750*

*以英語提出的申請案之附加檢索費和附加初步審查費亦相同。

資料來源：“Search fee and other fees relating to international search (Federal Service for Intellectual Property (Rospatent) (Russian Federation),” WIPO, PCT Newsletter No. 12/2013. 2013 年 12 月。

<http://www.wipo.int/edocs/pctndocs/en/2013/pct_news_2013_12.pdf>

[歐洲]

歐洲經濟及科學諮詢委員會 (Economic and Scientific Advisory Board, ESAB) 舉行涉及歐盟專利 (Unitary Patent) 和歐洲統一專利法院 (Unified Patent Court, UPC) 議題之研習會

ESAB 日前於德國慕尼黑舉行為期 2 天的研習會，研習會之重點在於強化公眾對於歐盟專利和統一專利法院之於經濟所帶來的效益上的瞭解。

參與該研習會者共 60 位，當中包含經濟學者、律師、法官和專利業界相關人士等，從該研習會的氛圍可嗅到與會者對於歐盟專利的肯定，舉例而言，翻譯費之減少、進入各國國家階段所需支付的生效費用及降低行政上的負擔都是歐盟專利所帶來的益處。雖然關於歐盟專利的年費目前尚未訂定，然與會者認為相較於現況而言應會有相當程度上的降低，且亦認為各領域、規模或類型之企業均能受惠於歐盟專利的施行。然與會者亦提到了歐盟專利的隱憂，例如各國缺乏調整年費的彈性等問題。

另外，雖然部分人士認為歐盟專利的施行對於爾後於歐洲提出專利申請時，選擇能夠更加多元化，然部分人士則提到此舉將使實務更趨複雜。再以 UPC 來看，與會者認為 UPC 之設立可提高法律確定性，原因是在於對於法律解讀上的調和；由於目前 UPC 系統之重要參數尚未定案，故關於 UPC 所帶來的優缺點，

尚無法知悉。

資料來源：“ESAB holds workshop on the unitary patent and the Unified Patent Court,” EPO. 2013 年 12 月 9 日。

<<http://www.epo.org/news-issues/news/2013/20131209.html>>

[波蘭]

「後備服務 (Back Office)」系統將於波蘭專利局全面上線使用

波蘭專利局已進入正式使用「後備服務」系統的最後階段，該系統是由歐盟專利局的合作基金會所研發，用途為處理商標、設計申請案件自申請至核准的全數相關流程。

波蘭專利局現已開始透過該系統處理商標申請案，並預定於 2014 年全面採用。

資料來源：“Software Package Back Office in Poland,” OHIM. 2013 年 12 月 11 日。 <<https://oami.europa.eu/ohimportal/en/news/-/action/view/566626>>

